
 



  

  
  

Punauamentagho matenutica 

    

AB] = 

    
     

moauto dé 

  

4 £ a hiet ~~ 5 J at = 7 2 
ole multrplo’ de 7) pors fie 3. = 21 

  

um mumerg sucessivamente pelo conjunto dos 
ny er ; ThMpeaivne A Kh Pa, = 2 ca é q Humeros inteiros, obtém-se o canjunto ans miltiplos désse niimero. 0 
NaN A Ana witli £2 in" aa i 

conjun bo ANS mil LY LEO! com excecao OO Zero. 
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ConclusGes: 

= () vem x Bic et : i ‘ , r 3 5 O Zero € multiplo de touns os ns. porque € divisivel por toaos os 
nie, , 

& 7 - OS multiplos de 2 

J 

pergencem ag conjunto dos n&s pares. 
~ Os mi j ~ Fic . . ‘ . ‘ Js MU1tivlos cel é o conjunto de n¥s inteiros. oo

. 

-~ 0 conjunto dos multiples de um n? & infinito, com excegcHo co gero 
* \ he A ET Re a8 a ee ee es ON ee ee Ne al 0) DAvVisor de um niimera é 2 2

 uele que aivide Este nimero seme 
‘ deixar resto. Diz—se que o primeiro niimero é€ civisivel pelo Segundo = = whe g —: 

si ae a AAS meee bad wine si re) a isto €, O primeiro niimero dividiae bela segundo nio deixa resto. 
ee te aed bie f jal SE , Ex: 8. 46 divistfvel por 4 e 4 6 divisor ae 8, porque a divisse ae 8 por 

4 nao delxa resto. 

Hanhbém podemos diger que um niimero & € divisor de um numero~ 
0 
i 

bk, porque existe um nimero ¢ (que pode ser = on # de a) que multipli 
2 Lp 

cado por a, d& como resultado b. 

Hx: 4 6 divisor de 8 porque 4x 2? = @ 

iw
 

divisor de 20 porque 5 x 4 = 29 

: gq a4 fale ty B= st ad 

he ®8 ou e020 
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Assim, 4 6 divisor de 8 porque 4 
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QO conjunto de aivisores 
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- Sonjenze dos 3] 
~ Conjento cos 5 ot 

funta dos 3 
~ Gonjrente dos » 35 6,3 

~ GContunto cos i 

~ Condunte Jos Z, 4, 8) 

- Conjunto doe 3, 9} 
« Conjunto dos 2; Des 19} 

Conelasdes: 

- Dtinico n? que sé ten um divisor € o Ll, 
~ H€ nfs. one ed sto civisiveis por sie pela ucivads. SAo chemados - 
pximes porque sd té wn par de elenentcs como divisores 

- Os n&s que tém mais de dois divisores sho chamados compostos. 
a unto cos divisores dos nfs intsiros 6 genpare intinito, con ex 
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4ero gue tem infinites civisores, 

¢ - Relagdes 

Pare as relasdes valem as sropriedaces en suas atirmagdes, - 

negag6es ou composictes. 

T4da a iei que tiver inverso (ser maior ou ger menor, divisor 
e milsiplé) a relac%o n#o gozard da vroprieaace simétrica e ser &, por 
tento, antisimétrica. 

As propriedages reflexiva, antisimétrica e transiviva now ga 
rentem concluir ser 5s relagho, uma "relacHo de orden". 

‘Ex: "Ser divisor de" 

    
@) - Prorpiedades da relscko “ser civisor de". 

- Reflexiva: todo o ne 6 aivisor ae si mesmo. Ex: 4:4 =1 
- Antisimétrica: Se un n® € uivisor ae outro, @ste niimero 

nfo é divisor daquéle. 

Ex: 2 @ divisor ae 6, logo 6 n3o § aivisor de 2. 
- Transitiva: Se 4 & aivisor de Be B é aivisor ae o, ent&e 

A é divisor de C. 

Ex: 2 6 divisor ae 4 ¢ 4 é divisor de 8, entdo 2 é divi 
sor de 8. 

b) - Propriedades da relagao "ser miltiplo de" 

~ Reflsexiva: todo o n? & miltiplo de si mesmo, 
- Antissimétrica: se um n® € mfitiplo de outro, @ase outro 

ng nto é miltiplo daquéle, 

ix: 6 & mittiole age 4. mae A nBa 4 witb aia Az R    
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9) Determiner Oo conjunte , secgno dos conjuntos : 

=] bola, bua, 

‘o) Detewminar o co ; f x ? 

é "faye,i,o,uf B~{b 

Determiner o vonjunto intersecdée 

  

‘e
o G 

{ 
& = 7Vermelho, emul, enarelo, verde | 

B= { Branco, darenja, cingzea, roxo,f 

a) Determiner o conjunto intersecsso dos conjuntos: 

ih =fayb,0,ds.e,f,a,h,i} 

  

A~ feherminegao do Wéxino diviser comm de doie ou meds nineras G 

Hé verlos prucessos pate Lever a exdargr e ester ecprendigagen,.    
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Vaiig. Fela, Soae 5 Lb 

Antonio, Fernanda a Désses alunos: Joao, XN Lo, Cel~ 

60, Brencisco, Cerlos © hobertn escolnerem o Clube de atletis 

mo 

Metro, aAnténio, Fermend:, Celso @ Nohberto escolhe 

  

o Clube de Cultu     

~ Veils os elunos oue perterncem a0s coils clube? 

feleo @ Koterto. eros enteo: 

A = dono, Mario, Celso, Francisca, Uerlos, Roberto. 

B= Ivig, Pavle, Meurs, AnbOnio, # FPernanéo Jelso Roberto. 

_ a , 

“ Cerloas fo NN likis —~ 
( TORO CG 50 Paulo 2 

Mério Rober to | Maure \ 
f 

\gronci LEGCO ON, v Antonio 
oR BO 

- Sendo Ac con Jin bo de ross 5 93 &€ Boo songante das flores vermrelhas 
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ay Determiner o conjunto interseccno dos conjuntos: 

A =fnasa, pedra, gete, eel 

lee
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& conjuntes: 
{ ; s ¢ . A = 7a,2,2,0, uf : B= b,x, d,f,0,3. 

e ce) Determiner o conduntoe interseceeso dee conjuntos, 
Ass iver rmelho, agul, emarelo, verde } 

Be . {Brenco, darelijea, cinga, roxo, } 

d) Determiner o canjunte inte THECL2O des conjuntoas: 

A =[ayb,0,d,0,f 2 ohsi; 

B= fa,e,if 

Peterminaced do Méxiao diviser comin de dois. on mois nitimerasg . 

He verio B processes sara lever a crinaver 2 este eprendcdizezen  
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Interwrete-s@ « cleracse owe Givleao exate, pois 

Cel zou 

Dig~se v" & um udmero que @ivide sxe 

temente 

Pergunta-se: O ove oc 6 & ao 

Por ave? 

Se dividirmos 12 ;or 2, quel gerd c resultado? © cue o 2 6 

do 12? Por qué? Porque o & eo 2 80 Givisores de 12? e 

Trebolha-se com otros mbneros como LE, 15, 16 etc... 6 COM 

seus divisores. z 
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Levandc os silunot a o térmo Givisor como 

elemento que divide citros sem Colrer resto. 

Procurar os divisores de outros nmimerag > 

Conceituacao de divisor e de mimero divisive. 

Divisor de um rimers 4 aquéle gue @divide Este riimero sem dei 

mer reeto. ~ 

Um mimero é divisivel por outro, auanéo éste outro o divide 

exe tamer te . 

Oxgenizageo do coujurto doe aiwigores 

& estude comparative dos mermou. 

- §$ 

1,5} 6=11,2,3,
6) f= 

at
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= { 143,94 102 |2,2,5,10} 
Forma cao da conclussces g partir do estudo comparativo dos 

coujuntos dos divisores do item 7%. 

OL € 06 Unico % 

H4é ninesos que 

O conjuate dhs 
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Todo almera diferente te z 

Podo numero 6 
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REGRAs Um niimero & divicivel sor 3 sdémente c« 

2 » 

Verificerao cue acuéles imimeros cujea soma de seus algarismos 

nao é Givisivel por trés, nz0 sa0 também divisive 

t 7 3 Sa { A 2 . 

4513 120 13. 7mo43. 89 LB 645 LB. 
15 45 00 40 16 25 2g 29 04 25 

Qo 1 2 15 
0 

1 % 3 = 3 too 4, ot oo! 

2 «3 £ Jembém podemos pextix da tabela da multi-~- 
xX 3 = 6 ” 

3 3 9 plicacso, assim: « levemod og alunos a 
x = 

f 4 4D verificerem que a some dos algarisnos dos 
523 = + . 

5 ~ 3 15 miltiplos de 3 é semore um miltiplo de 3. 
2 = 

6x3 = 18 Servs pave oS OUTXOS CPS. 

7 =e3 = 21 

8 x3 = 24 
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usndo a sota dos veld - 

ree absolutos dos algarismos for eivi sivel por 3. 

4 5 = 9 i 2 O- 3 6 = 13 8 Q= 17 

Os alunos sergo levados e observar gue os nimeros divisiveis 

por 3 sao aquéles cuja soma de seus elgerismos 6 divisivel 

por 3, isto & dividindo o resultado da soma 4 2 por 3, 2 

oat 
~]
 

divisao 6 ezata, o que corresplonde a alteragao 45 + 3:3 loga 

45 6 divisivel por 3. 

- 17 pertence ao conjunitc dos mimeros divisiveis por 3° 

~ Por-qué? 

- Dadog os nimeros 287, 234, 362. 17 36, fazer um circuo em vol-~ 

ts dos mineros divisiveis por 3. 

ec) Divieibilidede por 5. . 

Ne divisibilidade por 5 0 professor apresenta algumas a@ivieoer 

por 5 com casos de divisao exete e inexata. Os alunos ~ ope~ 
LATAO observe-rao , compararao € poderso econcluirs 

~ Um numero 6 divisfvel por 5, sdémente quando termina em Q ou 

Ativide des: 

fo
r 

— Escreve um mimero de tr6és algarismos significatives diferentes 

que sejam divisiveis por 5. 

- Verifice sem efetuar a op aragao se os mimeros abaixo sao divi- 

giveis por 5: 

320 —~ 736 - 45 -~ 181 + 1200 

@) Divisibilidede por 9 

Na divisibilidade por 9, o professor utilizard O meso crits. 

rio da divielibilidede por 36 

Atividades. 

~ Que algerismo pode ser colocado no lugar de x, pera aue o 

 



  

ofmero FO3R 

    
   = Consbréi un 

De 

Nea Givisibiiidede por 10 o profes > apresente divisoes oxatas 

e inexatas, Levendo a 

  

- Um nimero 6 divisivel ° 

Atividades: 

-~ Que algarisro poGe ser colocado io luger de KX para gue o nume- 

ro 9155 ssja divisivel por 1o. 

O mimero 120 pertence ec codjunte doc mimeros divisiveis por 10 

por gué ? 

Ii NUMELCS PRIMCS 

A- Determina-se os conjuntos dos diviseres de uma des- 

B- Os slunos farso estade comparativo déstes conjuntos e observa~ 

veo que hé utmeras que sé tem un Givigor ( o 1), bd niimeros que 

sé tem dois divisores ( 09 um ¢ le prépris e hé riimeros oue £10) 
tem msis de 2 divisores. { o 1, éle prdprio e outros). 

e- Condugir o ealuno a _soncei tungao de mimeros primnos. 

~ Iimeros vrimos ssc anuéles cue sso aivis{veis sdm 

pele unidade. 

2 mbe por si e « 

8 

~ Os nimeros orimos sé tem um par de Givisores, distintos, o pro 

prio mimero e o niimero l. 

~ Mimeros comvostos sao os nimeros que tem mais de 2 Givisores. 

On alunos a partir do conjunto dos divisores , determinarao 

queis os mimeros primos. Ro exemplo dado, os mimeros primos 

sao 0 2, 3, 5, e 7. Os mimeros compostos sao: 4, 6, 8 e 10. 
~ Conduz-se de tel maneira que os elunos concluam que: 

-~O lnao é primo, porque éle nao temoum per de divisores, sé 

ten um divisor. 

- 02 60 Unico mimero par gue 6 primo. 
- 0 2 60 menor nimero primo. 

- Os mimerce primos sa0 miltiplos, mas nao sao compostos. 

Atividades: , 
~ Escreve os mimeros primos compreendidos entre 1 e 20. 

- Um nlmero.formado de dois algerismos iguais pode ser um mime- 

ro primo? Por- gus? 

~ Dé exemplo de doia nimaros primos entre si...e 

- Que @ um nimero composte? 

1. Nimerca primos entre si. 

~ Doig ou wsis nimeros sso primos entre ef we nao tiverem outro 

d@ivar comm além da vinidade. 

Hix: 24 = $1,2,354,6,8,12,24. 3 
t : : 

AY = Lay todah 

 



O divisor comm entre 24 e 49 4&1, Logo podemos efirmar que 

24 ¢ 49 sao primos entre si. 

Conclusoes: 

- Dois ou mais nimercs prizmos diferentes s 
f 5 3 ry ; >} 

sis Ex: 5 =41,5} f ={l,% a3 =} 

O divisor comum entre 6les 6 um. 

~ Dois nimeros consecutivos sao primos entre si 

LO ={1,2,5,10) 6 =41,2,3,6} 7 ={1,74 

QO divisor comum 6 um. 

lll FATORACAO 

h- Comparacgso de conjuntos de divisores de alguns numeros e formul le 

geo da conclnsso: 

- 0 aimero divisor de um rimero excluindo o divisor 1, ¢ sempre 

um mimero primo. Ex; O menor divisor de 24 & 2, que é um mi~ 

mero primo; oO menor divisor de 75 4 3, que & um niimero primc. 

B- Decomposicso de vérios nimeros em fatéres primos, o que conduzi-~ 

ré os alunos a formular e concluir:; 

- Todo o niimero composto pode ser decomposto num produto de fatd 

res primos. 

Consideremos por ex: o n2 20. 0 menor divisor de 20 6 2, en- 

tao devidimos 20 por 2, onde teremos 20 + 2= 10, mss 10 é 

numero composto e pay, portanto divisivel por dois, logo, 

10 + por 2= 5. Mas 5 6 divigivel por 5 e entao 54+ 5= 1. 

Teremos a unidade como ultimo quociente. 

Agora, enumeremos os divisores das divisoes sucessivas gue fi 

zemos, #,2 e 5, portento 20 6 o produto déstes gp atores primos, 

assim, 20 = 2x2x5 gue pode ser indicado 20 = 2° x 5, 

O que tivemos foi 20 lo 
Oo 10 LZ. 

0 > 1B. . 

Atividades : 

- Os elunos trabelharao muito com atividades deste natureza, com 

nuimeros variados, pare formularem a regra pratica. Pera de- 

corpor um nimero em fatéres primos divide-se inicialmente o 

numero dado pelo seu menor divisor ( que pode ser descoberto 

pelos carateres da divisibilidade ou por tentativa.); procede 

se de tianeira igual com o quociente obtido e, assim eté que ~ 

se obtenha o quociente 1. 

~ Conclusao: O mimero dado 6 igual ao produto de todos os divi 

sores primos encontrados- 
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HOS     
& divisivel por 2, nem abe ? 2 

oze @ divisivel por 

bemog vue L2 =.3x4, Logo 12 é 4 

conjuiic dos divisores de 12 4: { Lh: 2, . 

seus fntores primos. Ex: 60 
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t } tm ceguida, traca-se ume vertical 4 direite da colune dos 

eneontrados @ coloce~sé acima 1 que 6 o wenor divisor 

i ; 

a) Multiplice-se o primeiro fator primo que no exemplo 6 o 2 pe 

lo divisor 1 « o produto obtido se colece na linhe corresplon 

dente eo 128 fntor primo. Mtao 2 serg o outro Givisor de 60, 

b) Multiplies-se en seguida o segundo fator que no ex: 6 2 por i 

tendo como resultado 2 sue jd estd cseinalado. Nuitiplics—~se 

entao pelo outro divisor 2 e coloca-se o produto obtido na linhs 

: correspondente ao segundo fator primo, que 6 0 2, 0 4 serd o 

32 divow ée 60. 

¢) Multiplica-se o 32 fator primo( no ex: dado 6 0 3) pelo divi. 
sor ( 1), pelo segundo divisor (2} e pelo 32 divisor (4) 6 co 
loca~se os produtos nas linbas correspondentes aos fatores jg 

determing dos. Temos agora wais oc divisores, 3, 6, 12. 
gd) Multiplica-se o 429 fator primo ( no ex: dado 6 0 5) por cada 

um doe divisores encontrados auteriormente e coloca-se os llo~ 

vor produtos na linhe corresponden te ao 5, 
“4h 

gg fe. 30 
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a) Divisor comam. Conceito: 

"Divisor comum de dois cu mais mimerog dados é o mimero que 

for Givisor de cada um désses mimeros 

b) Maior divisor comum. Conceito: 

« Meior divisor comum de dois ou mais nimeros, nao simultane 

mente alos, (isto é, diferentes de zero) é o maior dos seus 

divisceres comins, 

Operegao maximageo. 
a) Conceits: 

‘Waximagao & a operacao que permite determinar o maior divisor 

comum de dois ou mais nvmeros." 

b) Simbologia: 

M.D.C.entre 40 e 243 m.d.e. ( 40,24): 40 D 243 para os trés 

modos @e apresentagao 1é-se: mdximo divisor comum entre 40 e 

24 6 a simbologia da operagao maximagao. 

c) Determinacao do m4ximo divisor comum de dois ou mais ufimeros. 

H4é vérios processos para deberminar o m.G.c. 

1- Divisoes sucessivas em que o Ultimo quociente 6 0 maior divisor 

comum entre os numeros dados. Se o iiltimo quociente for 1, os 

mimeros dados sao prinos entre si. 

2e- Pela fatoragao~ decoxpoe-—se Oo mimeros em seus fatores primos 

comunus 20s dois. Para-ge onde os fatéres primos sao comuns - 

aos dois nimeros. 

Ex: 60 0&0 

20 6 o maximo divisor comum entre 60 e &0. 

Expliceeao: 

60 e 8&0 sao divisiveie por dois; 

30 e 40 ga0 divisiveis por dois. 

15 e 20 6 sao divisiveis por 5 isto 6, 5 60 divisor comm 
entre 15 e 20. 

Coneclusao: Fatora-se os nimeros dadoa de modo que se determine sem 

pr e o menor divisor comum entre 6les, diferente de 1. 

3+ Pela interseccao dos conjuntos dos divisores de mimeros dadog 

Ex: Determinar o m.d.c.(40,16): 

—Conjuyto dos divisores de 40 20,10,4,2,5,8,40,1 

~ Gonjunto dos divisores de 16 16,2,8,1,4 

Tntao temos: 

20510 5452,5,8,40,1 16,2 &,1,4 = 1,2,4,8 

Do conjunto 1,2,4,8 o 8 €o0 maior déles. Logo o méximo divi. 

sor comum de 49 e 16 é 8. 

Conclusoss : 

- O maior divieor domum de dois némeros primos entre si 6 um, 

Ex; m.do¢s ( 3 @ 7) = 2 

 



  

iene 

Conclusso.- Be tore-6e of wémeros dades an modo gue se determine. ger 

£ 
yre o menor divisor GomuUn, entre Gles, diferentes de 1. 

3~ Pele interceperd dog conjuntos dos aivisores 66 slmeres dedns 

Ex: a) Determiner o m. 4. cof 40; 16 

con. dos divieores de 4Q | 205 10, 45 &s Ds 8, 40, 1: 

conj. dog divieores de 16 516,258,454 { 

Entec tenos:) 20, BO yf 92 1590 98072 , 

$16 ,2,8,1.4 =f 
f1,2 14 58} o 8 

a@ivisor comune Ge 40 & 16. 

? 

Do conjunte é0 vo los ables, logo 6 6 o maxino 

b- Do conjunto{ 12 e 18) determina-se © Mafi.c, 

Lop { 1251,2,62453} 18 = $18,1,6,3,952} 

{22,1,2,6045 3} f18,2,6,3,9 2) = {155.3523 

O maior divisor comm & G6. inte: 

12 Dis =6. 

C3 Conclusoes: 

~ O meior divisor comum ae dois rniimerozs primos evtre sé 6m, 

Ex: 0 m.d.c.}3 e Ths i 

- 6 maior divisor comm ae dois rvmeros em cue oO Metor 6 divided: 

vel velo menor & o menor. 

fxs Me 8.004125 Gi= 6 

~ Os divisores comuns de dois nimeras ou meis s20 Aivivores du 

seu meior divisor comum. 

Hx medec.f46 © 60$= 12 

Os divisores de 12{ 156520453522} sso os divisores canmuns ‘té 

48 ¢ 60. : 

WMultiplicendo ou dividindo doig ou wiis mimerow por un nune- 

ro suglouer diferente de sero, seu reior divienr comurt Ticxr: 

maitiplicado ou dividideo por Ssce nimero. Ex. 0 Bedi 4 16 

e 128 = 6, mvitiplicando 18 por 12 ou por 2 obvereror: m.d. 3 

fife 121, les 1g = 6 Ko ND
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citer ( usendo a snatergeceao) O coujunto dof diviseres *o- 
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9. Eetabelecimento de rele goes entre miltiplos de divisores, Se~ 

ja per exerplo 24 divididéo nor 4 entso 426 244 4=6 , nao dei- 

Zenéo vests. d& sebemos que o udmere que divide outro sen dei 

xer resto chama-se & divisor de 24. Por outro 

lado, se 4 divide 24 sem deixar resto entao 24 é& wiiltinle de 4 

Sencluimos cue milbip¢lo e Sivigor endem sempre juntas. Se 

24 é miltiplo 6a 4, oUatro 6 divicar de 24. Podemos entao 

diger que 24 6 miltiplo de 4 ov é divisivel por 4. fambém veo 

demos Giser ove 4 6 divisor ou sub-mwultiplo de 24. 

10~- Atividades com nlmeros verieéos psva determinaecao ée milti - 

plos e@ divisores. <Apresentados am Giagrama. 
ft 4 oF tn 

® 1H, . Pe 
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C- CARACTERES DA DIVISIBILLDADE 
a) Divisibilidade por dois- Na divisibilidade por dois retoma~se 

se tabeles des Givisores de le 20 , por ex3 leva-se os alu- 

nes a observarem, compararem, e estabelecerem a regra. Os alu 

nos observarao que o 2 a6 6 divisor dos mineros que terminem 

en Q, 2, 4, 6, &, 0 2 4 Givisor does niimeros peres. 

A eviarca chegard 4 conclusao; — 

- Um nimere € Givisivel por dois sdémente quando terminar em 0, 

ou 2, ov4 ou 6 ou 8, consequentemente é divisor sémente doa nu. 

meroe pares. 

12 por 2: 

Marca com uma cruz o conjunto formado sémente por nimeros divi 

siveis por dois. 

- an 

SEN aN 
3 S 

\y g ew) 

ase, 

rN 
5 

q F 
fe call 

2~- Escreva o conjunto nos nimeros divisiveis por 2 compreendidcs 

entre 10 e 40. 

b) Divisibilidade por 3. 

A professéra apresenta algumas divisoes por 3 com casos de di 

vieao exata e divisao inexats. Realize a audicao des velores 

absolutos dos algarismes dos olmeros cue se quer determiner o 

divisibilidade. Us siunos vexificarao que os mimeros divisi~ 

veils por 3 sa6 aru@les cuje some de seus algarisnmos for divie 
sivei yor 3. 

 



gerd, € 0 menor dos miltiplos cowvne destes mimeros dados". 

B- Operacao minimagac. 

a- Concel to; 

Minimagao é a operaceo cue permite determinar o menor milti- 

plo comum de dois ov mais mimeros. 

~- Simbologis: 

M.M.C. entre 12 e 15; m.m.c. (12,15 )3 12 M15; $30 as dife- 

centes formas de apresentaceo e 16-se menor multiplo comum de 12 e 

15. Ya simbolizegao da operagso minimacao. 

Cc- Propriedades. 

A operacao minimacgao gova dae seguintes propriedades: 

lm Pechsmento: o menor miltiplo comum de dois mimeros neaturais 

guaizouer 6 sempre um nitmero naturel. 

Ex- 4 (2 Natural) M6 ¢. natural ) = 12—a natural. 

2. Comatativa: A ordes dos nimeros nso altera o menor miltiplo 

comum entre éles. 

Ex: 4M6=6M 4. 

3- Elemento neutro: 1, pois: 4M1l= 1M 4 (Lembre-se que o 1 6 

Givisor de todos os mimeros inteiros, e vortanto, de 4). 

4~ Associstiva:( 4M6) M8B=4M(6M 8). 

NOTA- Propriedade que relaciona as dues operagoes: 

l- Distributiva do D em relacgao ao M 3 
6BD(4M3)=(8D4)M( 8 B3°) 

2- Distributiva do M em relagso ao D. 
8u(4D3)=(8M4)D0(8mM3). ti 

ORIENTAGCAO DIDATICA COM SUGESTOES DE ATIVIDADES 

1- DIVISTBILEDADE 
A- MOLTIPLO 

1~ Forma-se um mimero inteiro quelouer e multiplica—se pelo con- 

junto dos inteires sucessivemente; 

a) Determina-se o conjunto dos inteiros ( por ser infinito colo- 

camos reticéneias) I= [0142434475 165728s990 000} 
bp) Forma-se o nimero 2 6 efetua-se a multiplicacao do 2 por cadg 

um dos nimeros do conjunto dos inteiros. Teremos 2x0= 6 

Qxl=2 2x2 4 2x3=6 2x4=8 225 = 10 2x6=12 , 
c) Chama-se a atengao para o nome e resultado da opere cao. 

O resultado da operacao muitiplica-ao é 0 produto, “mas agora 

no névo estudo que estamos iniciando,( diz a professéra) lhe 
daremos um névo nome que 6 da raig da palavre multiplicar. 

Procure tirer dos alunos a palavrea miltiplo. Se nenhum aluno 

descobrir a professéra dird. 

d) Enumerecac dos miltiplos de dois que os alunos encontraram. | 
ae an moor yb me 

wpe. yh Bp g AA gd. 

  
  
 



Ha casos ®m que n&o é possfvel aplicar tais regras, senag 
necessério efetuar a aivisio sara veriticer se esta é exatea on no. 

~ Regras praticass 

1. Divisibiliaade pur 2, 

"Um mimero é uivisivel por dois quande é par". 

2. Divisibilidade por 33 

"Um niimero 6 civisivel por 3 quando @ s0ma cos valéres absolutos - 
a¢ seus algarismos <6r divistvel por 3." 
3. Divibibilidade por 5s 

"Um uimero é divisivel por 5 quanto terminam em zero ou 5." 
4. Divisibilidade por $3 

“Um numero é divisivel por 9 quando a soma aos valéres ahbsolutos - 
de seus algarisnos fér divisivel por 9," 
5. Divisibilidade por 10; 

“Um mimero é aivisivel por 10 quanco termina em zero.” 
6. Divisibiliaade por ll: 

"Um nimero 4 divisivel por ll guando forem iguais as somas dos va~ 
l6res absolutos dos algarismos de ordem impar e par, ou a aiferenca - 
entre a maior e menor soma t6r airisifvel por 11." 

TI. _Nineres Primes 

A - Conceito de nigere primo: 
“Nimeros primos sfo aqué:es que 880 divisiveis sémente por - 

aie pela unidade.” 

Os niimeros primos sé tém um par de divisores auigtintas; a. «= 
préprio nimere e c mimero 1. 

B - GConceito de nimerogs primos entre si: 
“Nimeres primos entre sii so agueies mimeros que tém sdémente 

a unidade como divisor comun’. ~ 
Conclusiess 

oy
 1. Deis ou mais nimeros primos direrenta 

Ex: 5 = f1, 52 23={1, 23 
O divisor comum entre@lies 4 0 l, 

#. Dede wineroe consecutivos s8u primce entire si 
Bxe 9=%1, 8,9} 19 {1, 2, 5, 107 
OQ divisor comum é 1. 

III, _Patoragte 

ah sempre prauose entre si. 

WW
 

A ~ Conceitos 
' . 

.. : i “FPatoragdo € a operagdo que possinitita a decomposica&e ‘de um 
mimero em seus Patores",



    Verificeraco sue arahles mineros cuje Sonn 

  

Lx33 

2% = 6 

3x39 

4 x3 = 12 
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REGRAs Um wimero 6 divisivel vor 3 stmente cueudo a sofia dos velé -~ 

res sbeclutos des algariswos for divisivel por 3. 

4. 5 = 9 1 2 Oz 3 7 6 = 13 8 GQ= 17 

Os alunos cerao levedos = observer gue om nimeroe Givisiveis 

por 3 B20 ecuéLes cuja soita ée seus elgyarismos é cdivisivel 

por 3, isto é dividindo o resultade da soma 4 & por 3, e 

divisao 6 exata, o que corresplonde a altereguo 45 + 3:2; logo 

45 6 divisivel por 3. 

- 17 pertence eo conjunto dos ndneros diviefveis por 3? 

- Por-cué? 

~ Dedos os nimeros 287, 234, 362, 17 36, feazem um cireuo em vol-— 

tea dos nimerog divisiveie sor 3. 

ec) Divisibilidade por 5. 

   
Wa @ivisibiiidade por 5 6 profesor ta alpunes divisoes 

por 5 com cesos de divisso exs'to e ivdxata. 06 elunos - ope 

rarao, obeerva~rso, compararac ¢ poderao concluir: 

~- Um nimero 6 divisivel vor 5, sémente cucndo termina em OQ ov 5 

Ativide deg 3 

~ Becreve un mimero de trés algarismos signifieativos diferentes 

gue sejam dtvisiveis por 5. 

~ Verifice sem efetusr a operacao se os niimeros abaixo sao @ivi- 

siveis vor 53 

320 - 736 — 45 ~- 181 - 1200 

a) Divisibilidade por 9: 

Wa divisibilidade por 9, o professor utiligard o mesmo crité- 

vio Ga divisibilidads p 

Ativideces. 

=~ (ue slg 
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O @ivyicor comm entre 24 e 49 & 1, logo podemos afirmar que 

24 @ 49 gn0 primos entre si. 

Conclusoes: 

~ Dois cu moig mimer peinos diferentes ga0 senpre primos enwre 

siz Ex: 5 ={1,5} T=fL, 7 23 ={1,23b 
0 divisor comum entre @les é un. 

~ Dois nimeros consecutivos sao primos entre si: Ex: 9= 1,3,9 

10 ={l, ,2,5,10} 6 ={1,2,3,8) = {1,7 

0 divisor comum ¢ um. 

111 FatoORacag 

  

bo Compare 2CE0 de conjuntos de divisores de alguns nimeros e formuig 

gs0 da conclusso: 

~ 0 mimero divisor de um mimero excluinds o divisor 1, é sempre 

um mimero primo. Ex: O menor divisor de 24 6 2, que é um mi- 

mero primo; O menor Givisor de 75 4 3, que é& um numero primo. 

B- Decomposicao de vérios nimeros em fatéres primos, o que conduzi- 

ra os alunos a formular e concluirs 

~ Toda o numero composto pode ser decomposto num produto de fatd 

res primos. 

Consideremos por ex: o n® 20. O menor divisor de 20 6 2, en- 

tao devidimos 20 por 2, onde teremos 20 + 2= 10, mes 10 é 

mimero compcoste 6 par, portanto divisivel vor dois, logo, 

10 4+ por 2= 5. Mas 5 é divisivel por 5 e entao 5s a = 1, 

Teremos a unidade como tiltimo quociente. 

Agora, emumeremos os divisores das divisoes sucessivas que fi 

gemos, B,2 @€ 5, cortente 20 € o produto déstes pre bores primes, 

assim, 20 = 2x2x5 que pode ser indicade 20 = 2 =z 5. 

0 que tivemos foi 20 12 
6 10 LZ 

‘G eaten 

i
h
 

Atividades: 

- OSs elunos trabelharao muitc com atividades deste naturega, con 

nimeros variados, pare formularem a regre prdtica. Para de- 

compor um nimero em fatéres primos divide-se inicialmente o 

numero dado pelo seu menor divisor { que pode ser descoberto. 

pelos carateres da divisibilidade ou por tentativa.): procede 

se de uaneira iguel com o quociente obtido ¢,-assim sté que ~ 

ge obtenha o quociente 1. . 

- Gonelusao: O niimero dado é igual ac produto de todos 6 divi 
sores primos encontrados. 

 



  

gero, 6 0 menor dos miltivices comune Gestes mumevos Cados". 

B~ Operacso minimagao. 

a- Conceito: 

Minimacao éa operacac que permite de terminar a ia D 6]
 

o by B in ia
 

=
 

an
 i 

plo comum de dois ov mais mimeros, 

p- Simbologia: 

M.M.C. entre 12 e 15; m.m.c. (12,15 )3 12 M153 sa0 as dife- 

rentes formas de apresentagso e 1é-ce menor miltiplo comum de 12 e 

15. Ba simbolizecao da, operacao winimecac. 

Cc» Propriedades. 

A operacao minimagao Sone das seguintes propriedadess 

1~ Feehsmento: o menor ulltiplo comum de dois mimeros naturais 

qUuaisouer & seupre un niimerc uatural. 

Bx~ 4 >» Netural) M6 &s netureal } = 1O——a netureal. 

2— Comutativa: A ordew dos otmevos nao altera o menor miltiplo 

comum entre élea. 

Ex: 4M 6=6WM 4, 

3- Elemento neutro: 1, pois: 4Ml= 1 4 (lembre-se que o 1 é 

divisor de todos os wimeros inteiros, «6 en to, de 4). 

4— Associative:( 4M6) M8=4M(6M8 ). 

NOTA~ Fropriedade que relacione as dues operaco oes: 

1- Distributiva do B ex relagao ao M : 

8D(C4M3)=( 8 D4)uN(8 D3} 
2- Distributiva do M em relagao ao D. 

8M(4D3)=(8M4)D(8mM3). 

tt 
F 
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ORTENTAGAO DIDATICA COM SUGESTORS pm APT VIDADES wm a 

1- DIVISIBILIDADE 

A~ MULTIPLO 

i= Forma~se um ninero inteiro qualouer e multiplica-se pelo con- 

junto dos inteiros sucessivemente: 

a) Determinga~se o conjunto dos inteiros ( por ser infinito colo- 

celios reticéncias) I= fo, 142535455585T58 19reeee} 

b) Forma~se o numero 2e efetta-ve a multiplicacao do 2 por cada 

um dos mimeros do conjunto dos inteiros. Teremos 2x0= 0 

Qxl=2 2x24 25326 2x4=G 225 = 10 Ox6=12 . 

c) Chama-se a atencao para o nome e resultado da opere gao. 

O resultado da operagao multiplica-ao é 0 produto, mas agora 

no névo estudo gue estamos iniciando,( dix a professéra) ihe 
daremos um novo nome que é da reix de palavra multiplicar. 
Procura tirar dos alunos a palavra wiltiplu. Se nenhum aluno 

descobrir a professéra daira. 

a) Ruvmeracao dos miltiplos de dois que of alunos enoontreres 
CO yn na a aoe one 

peng ie gM gl keg ho Lek hope ce ne 

  
 



tL) Divisoes eucessivas em cue o Ultimo guocLlente 6 0 Meaior divi 

gor comum entre os mumeros dados. 

Se o Ultimo ouociente for 1, os numeros dados sao primos 

  

* 

Bi. 

2) Pela fatoragao- decompoe—se os 

    

comuns aos dois. Para-se onde os 

eos dois nimeros. Ex~ 60 D. 80. 

20 6 o maximo divisor de 60 e 80. 

Explicacao: 60 e 80 seo divisiveis por 2: 30 e 40 ss0 divisiveic 

  

mor 2; 15 e 20 so seo divisiveis por 5, isto 65 60 diviso: 

entre 15 e 20. 

Conelusao. Fetore-se os numeros dados de modo gue se determine, sem 

  

pre o menor divisor comum, entre Gles, diferentes de 1. 

3~ Pela intercepceo dos conjuntos dos divisores de numeros 

  

Ex: a) Determiner o m.G-¢-{ 40,16} 

conj. dos divisores de 40 { 20, LOY 4 meee Os 40) kth 
conj. doe Givisores de 16 }16,2,8,1,4 ‘ 

Entao temos:/20, 10,4,2,5, 8 st ),1f c 

1652.8, 1,4 =$2,2,4,8] 
ale oe 0483 o 8 60 meior déles, logo 8 6 o méximo 

divisor comum de 4o e 16. 

£ 

Do conjunto i 

b- Do conjunto{12 e 16{ determina ~se Meas’ 

2. 2et AUR AeA 2 6) 4,3) nS ex ja dig 43 995 2} 

{2nd 25054 Spe UO gos seep an 653.2% 
O maior divisor comum é 6. Entao:; 

12 D 16 =6. 

e: Conclusoes: 

~ 0 maior divisor comum de dois nimeros primos entre 

Ex: 0 m.d.c.J3 e 7{= 1 
- 0 Maior divisor comum de dois rumeros em que o meior é divis7.. 

sé 6 um. 

, 

vel pelo menor @ o menor. 

Ex: m.d.c.{12,6}= 
- Os divisores comuns de dois niimeros ou meis sao divisores do 

seu Maior divisor comum. 

Bx M.decop 4 e Dae 

Os divisores de 12 i, 5555 12$ sao os divisores comuns 4 
J is G6 

46 e 60. 

Multiplicends ou dividindo dois ou mais 

ae
 

meres por um nvr 
ro qualouer diferente de zero, seu maior divisor comum fic 

maultiplicado ou dividideo por ésse numero. 

e 12} ee 65 mul ise ce ao 18 Dor 12 ou. por 2 obterx eros: m.d 

fis eet.) aa x ia ee we, 
Atividades: 

= "Car eud 

EX- 0 m.d.c.{18 

    

f Usengo se intberscsccsno) 

  

   

 



runs dos ceguintes nimeros: 

1; 6 €@ 

2) Be & Le 

33 6,6 e 12 

- Velendo-ge dos resultados antexiores Giger qual é 0 maior divi 

y 

sor comum Jos ivimeros Jes emercicios 1, 25 @ Be 

Wt WINTMACAO 
  

  

j= Determine-se elguns miltiplos de dois ou eis numeros. 

Q. Oheerve~se, corpera-se e verifice~se cuais os miltiplos comuns 
fo an — 

£08 MLPLmos andes 

Tx: Sejem os mimex ros 12 e 15. 

Conjunto dos miltiplos de 12 = { 12,24,36,4,69,72,84 ,96,108,120 
132.2225 

Conjunto dos miltiplos de 19 = { 5, 30,45,50,75,90,105,120,135 155 

L50.e00ee§ 

os muiltiplos comms de 12 e 15 sso: 60, 120.666 hé infinites 

miltiplos comuns) 

c- Determine-se algum miltiplo de 2 ou mais mimercs dados. 

d~ Obeerve-se, compere~se, verifica-se queis cz miltiplos comuns 

obtidos. (sabemos que um numero tem infintis miltiplos). 

e~ Entre os rultiplos comuns determina—se o menor multiplo ( nao 

se pode determiner o meior, porcue ce hé infinitos miltiplos, 

noo hé um ntmerco meior.) Ex! Sejam os wimeros € e 12: 

conj. dos miltiplos de 8 = {| 6,16,24,32,40,42,56,54....! 
Conjunto dos miltiplos de 12 ={12, 24, 36,48,60,72....] 
Os miltiples comune sao = 24, 40, T2.ce. 

O menor miltiplo comum é 24. 

f- Processos: 

1) Pela fatoragao complete dos ntmeros. 

Decompoem—se os nimeros em seus fetorés primas e multiplica- 

se todos estes fatores. Ex: Gs n@ 12 e 30. 
44-3048 

323 
4% 2x%2%3%5 

66 6 o menor miltiple comum de 12 e 30- 

60 

Fatoramos os dois néimerns eo mesmo tempo, porgue éles tem fa. 

téres comuns, expliga-se isto pele intercepgac 

9. Fela interseccao doe conjuntos dso miltiplos dos mimeros dados 

Ex- Determinagroo m..c ae {12 e i5f 

Conj. dos nimeros de 12 = fi2, 24, 36, 48,60, 72,84,96,108 

120,132.02 eh ‘ 
ée 15 ={15,30,45,60,75,90,105,120,135,...3 

 



  

  

 


